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Colecţia de documente a Filialei Municipiului Bucureşti alcătuită din aclli
ziţii de la persoane fizice şi preluă.rd de la muzee conţine actualmente 1579 unităţi 
arhivistice, toate inventariate. 

Colecţia cuprinde : porunci domneşti de danie sau de întărire a proprietăţii, 
porunci ale unor dregători pentru soluţionarea pricinilor de judecată, zapise de 
vin.zare-cumpărare, hrisoave pentru acordarea unor privilegii, anaforale, jalbe, 
catagrafii, hotărnicii, perilipsisUTi, testamente (diate), foi de socoteală, condici de 
documente, cărţi de judecată, corespondenţă etc. şi datează din penioada 1437-1980. 

Marea majoritate a documentelor o formează originalele, dar sînt şi c6pii 
în limba română scrise cu caractere chirilice sau traduceri din slavă. Şase docu
mente sînt scrise pe pergament ; celelalte au ca suport de scris hîrtia. Docu
mentele sînt scrise în limbile română, latină, franceză, rusă, turcă, greacă iar şase 
dintre ele în slavă. 

Datorită diferitelor intîmplări în tiinJ), de pe unele hrisoave domneşti, 
porunci, cărţi de judecată, însemnele de validare s-au pierdut ajungînd aşa la 
Arhivele Statului. Sînt însă în colecţie documente care au sigilii şi scriitura 
adevărate opere de artă şi constituie pentru noi bunuri de preţ. 

Două hrisoave scrise pe pergament, emise la 6 iulie 1645 şi 15 ianuarie 1650 
de cancelaria lui Matei Basarab, avînd splendida monogramă şi semnătură auto
grafă a domnitorului Ţării Româneşti sînt întă.Tite cu sigilii timbrate 1• Alte docu
mente de la domnitordi Alexandru Lăpuşneanu, Alexandru al Ii-lea Mircea, 
Ieremia Movilă, Vasile Lupu, Constantin Brâncoveanu, Grigore al II-lea Ghica, 
Alexandru Şuţu. Grigore Dimitrie Ghica poartă sigiliile acestora aplicate în 
chinovar. 

între piesele extrem de preţioase ale colecţiei sint două ddplome. Una pro
vine din cancelaria regală franceză. în 1676 la 1 februarie regele Tu-anţei, Ludovic 
al XIV-lea întărea lui Jacques de Rozemont drepturile de moştenire asupra unui 
domeniu. Cealaltă diplomă, din 5 decembrie 1701, dată de împăratul Austriei, 
acorda indigenatul maghiar nobdlu1ui Ion Nicolae Willffegheim. Ambele au sigilii 
bine conservate în casete metalice, deosebit de frumos lucrate 2• 

Colecţia s-a îmbogăţit în ultimii ani cu un numă.T mare de cărţi de hotăr
nicie şi zapise de vînzare-cumpărare privind bunuri dintr-o largă arie teritorială 
cuprinzînd judeţele Vlaşca, Muscel, Dîmboviţa, Argeş, Dolj, Olt, Teleorman, Vaslui, 
Suceava etc.· care poartă pe ele alături de semnături, sigiliile personale ale per
soanelor implicate. 

în majoritatea lor aceste documente adaugă la rezultatele cercetării ştiin
ţifice de pînă în prezent informaţii valoroase asupra procesului de formare a 
unor domenii funciare mai mult sau mai puţin întinse, asupra metodelor utili
zate de boierime, de aşezămintele religioase sau de unele elemente mai înstărite 
din lumea satelor, pentru a concentra pămîntul în mîna lor. Documentele aduc 
exemple noi cu privire la deposedarea 3 membrilor obştilor de moşneni de pămîn-

• N. R. Prezentarea colecţiei a fost făcută în sesiunea din noiembrie 1983 
a Cercului de studii al Filialei Arhivelor Statului Municipiul Bucureşti. 

1 Arh. St. Municipiul Bucureşti, Colecţia de documente, pachet XV, docu
mentele 9 şi 11. 

2 Ibidem. XVI/32, 42. 
3 Unul din procedeele răspîndite era acela de a cumpăra de la moşnenii sau 

răzeşii săraci părţi de moşii, de ocine, delnite. funii de moşie, de păduri sau locuri 
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turu, în devălmăşia iniţială păstrîndu-se numai pădurile, zăvoaiele şi cursurile 
de apă. 

De la mai multi domnitori ai Moldovei avem în colecţie acte de danie 
care au contribuit la formarea unor domenii mănăstil'eşti. Astfel: la 17 mar
tie 1554 Alexandru Lăpuşneanu se îngrijea ca mănăstirea Sf. Prooroc Ilie să 
primească „Satele Ivoeşti cu morile de pe Bahlui, Vălăşoianu pe Cîrligătura şi 
Ezăreni ~e este aproape de tîrgul Cotnarilor" 4• Pe lîngă pămmtul acumulat astfel, 
zestrea -mănăstiirilor va creşte adăugînd alte bunuri materiale şi forţa de muncă 
a ţăranilor aserviţi şi a robilor ţigani. Edificator în acest sens este hrisovul din 
2 august 1597 dat de Ieremia Movilă prin care domnitorul întărea mănăstirii 
Sf. Mihail şi Gavril satul Ulmi cu iazul şi moara pe apa Bahluiului, împreună 
cu 20 de oameni pentru lucru, 200 oi şi 50 stupi, satul fiind de fapt al mănăstirii 
încă de pe vxemea lui Petru Şchiopul 5• 

în secolul al XVII-lea constatăm că puterea şi prosperitatea aşezămintelor 
relig;ioase creşte datorită privilegiilor şi scutiirilor de dări primite de la domnie. 
Dabija Vodă, domnul Moldovei, porunceşte, de pildă, slujbaşilor domneşti orîn
duiţi să strmgă dijmele din Tîrgul Frumos şi Tîrgul Cotna.rilor să-i lase nestin
gheriţi pe călugării mănăstirii Sf. Prooroc Ilie şi să ia zeciuiala de la tîrgoveţil 
care cultivau pămîntul mănăstirii 6• 

Domnitorul Ştefan Cantacuzino întărea la 10 ianuarie 1715 mănăstirii Strîm
bul (judeţul Dîmboviţa) merticul de sare de la Ocna-Telega 7, iar mănăstirii Găi
seni, din acelaşi judeţ îi va acorda ani de-a rîndul (1729, 1731, 1733, 1736, 1741) 
ajutoare şi scuti.ri de dări de tot felul 8• 

Pe lingă documentele amintite, colecţia însumează o serie de hotărnicii 
sau cărţi de judecată în care sînt amănunţit descrise hotarele moşiilor : Pometeşt1 
şi Amaradia (aceasta din urmă aparţinînd căpitanului Alexandru Macedonski, 
tatăl poetului cu acelaşi nume) 0 din judeţul Dolj, Ungurelu din judeţul G;-,rj, 
Giuleşti din judeţul Suceava, Bătieşti şi Dăneşti din jureţul Muscel, Buneşti din 
judeţul Vlaşca, Adînci şi Bătrîni din judeţul Saac şi altele. Atunci cînd sînt 
menţionate semnele de hotar sînt notate cursuri de apă, pietre copaci, dru
muri, dealuri, văi, unităţile de măsură (stînjenul, funia de 8 stinjenâ, prăjina de 
22 palme, pogonul, palma, degetul, punctul). In cele mai vechi documente hotăr
niciile erau făcute de „oameni bătrîni" ai satului 10, sau de feţe bisericeşti 11, pen
tru ca în epoca modernă, acestea să fie stabilite de inginerii hotanl!ici 12• 

O parte din documentele colecţiei, răvaşe, foi de socoteli ş.a. reflectă 
dîrzenia ţărănimii libere în lupta cu tendinţele de acaparare a pămîntului şi 
împotrivirea faţă de efectuarea clăcii şi abuzurile stăpînilor, faţă de plata dijmei 
şi a altor obligaţii, între care d~unerea cantităţii de cereale la magaziile de 
rezervă nu de puţine ori le îngreuia situaţia 13• 

Desele judecăţi pentru apărarea pămînturilor dau în destule cazuri cîştig 
de cauză moşnenilor 14• In ceea ce-i priveşte pe clăcaşi sînt şi multe situaţii cînd 
neputîndu-şi plăti datoriile nefericiţii alegeau fuga 15. 

înfundate, bălţi, locuri de arătură, silişti, vaduri de moară, iazuri etc., de multe 
ori ocolind dxeptul de protimisis. Cf. documentele 10 din pachetul XV, 51 din 
pachetul VIII, 12/1802 şi 13/1809 din pachetul VIII. Zălogirea terenurilor pînă Ia 
plata datoriilor băneşti constituie un alt procedeu al boierilor sau mănăstirilor de 
deposedare de pămînturi, uneori însoţită şi de pierderea libertăţii personale, moş
nenii sau răzeşii devenind după cum se ştie rumîni sau vecini. Vezi de exemplu 
cazul moşnenilor din Stoieneşti, judeţul Muscel care îşi vind pămîntul în 1819 
documentul 89, pachetul XI) sau care îşi zălogesc partea lor din Muntele Plopişul 
(documentul 100/1856, pachetul XI), sau situaţia moşnenilor din satul Jirovul 
vînduţi ca rumîni lui Semen clucerul (documentul 18/1656, pachetul XVI). 

4 Ibidem, X/3. 
5 Ibidem, X/88. 
6 Ibidem, X/6/1665. 
7 Ibidem, 11/35. 
8 Ibidem, II/37-41. 
~ Ibidem, XVI/96/1853. 
10 Ibidem, VIII/19/1724. 
11 Ibidem, VIIl/52/1794. 
12 Ibidem, VIII/53/1887. 
t:i Ibidem, XVI/101/1857. 
1
" Ibidem. XVI/97. 

10 Ibidem. XII/46/1846. 
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Informaţii cu pnvJre la apariţia şi extinderea formelor capita.J.iste de 
exploatare a pămîntului, mai ales a arendăşiei, sînt destul de numeroase. Ele 
apar chiar din 1831, dar devin mai numeroase începînd cu anul 1842, cuprinzînd 
toate categoriile de moşii : particulare, ale statului şi ale aşezăm[ntelor religioase. 
Aşa după cum se poate constata consultînd documentele din colecţie, o carac
teristică a anilor de început ai secolului al XX-lea o constituie creşterea verti
ginoasă a marii arendăşii. 

Pentru a putea obţine condiţii mai avantajoase de arendare a pămîntului 
şi, pe de altă parte, pentru a-i constrlnge pe ţărani să accepte condiţiile propuse 
de ei, arendaşii încep să se constituie în tovărăşii pentru ex;ploatarea moşiilor. 
Din contractele de arendare se desprind şi sumele, uneori, deosebit de mari şi 
mereu în creştere cu care se arendau moşihle. 

Astfel, în 1864 moşiile Ologi şi Slata din districtul Teleorman erau aren
date de către colonelul Theodor Casimir lui Dimitrie Pişca şi lui Ştefan Ciu
pagea, pentru suma de 1800 galbeni, pe o perioadă de 5 ani 16, pentru ca în 1898 
aceleaşi moşii să fie rearendate de fraţii Cuclelis şi Michaelides lui Nicolae G. Pos
siura, tot pentru o perioadă de 5 ani, pentru suma de 55.000 napoleoni de aur 17• 
în 1906, preţul de arendare va creşte la 80.000 napoleoni de aur, exact pentru 
aceeaşi perioadă de 5 ani şi pentru aceleaşi moşii 18• 

La toate aceste informaţii se adaugă documentele care ne furnizează date 
interesante asupra unor evenimente istorice. 

Politica dusă pe lingă Curtea din Viena de către domnitorul Constantin 
Brâncoveanu, pentru obţinerea unor garanţii cu privire la independenţa Ţării 
Româneşti, se întrevede din scrisoarea autografă a domnitorului, adresată nun
ţiului apostolic la Viena. Andrea Santacroce 19• 

înscrisul Mitropoliei Ţării Româneşti, din 26 ianuarie 1833, reţine momen
tul cununiei fostului domnitor al Ţării Româneşti, Grigore Dimitrie Ghica 
(1822-1828), cu doamna Eufrosina 20• 

Momentul primei intervenţii contrarevoluţionare de la 19 iulie 1848 este 
surprins de memoriul adresat de proprietarii şi arenda.sii din judeţul Romanaţi 
lui Soliman Paşa, în momentul intrării acestuia în ţară :.ll. 

Dm colecţie fac parte şi documente cuprinzînd aspecte din viaţa culturală 
a ţării : activitatea Teatrului Naţional din Cîmpulung, avîndu-1 ca „reghizor" pe 
D. Aricescu, în perioada 1851-1857 22, corespondenţa şi manuscrisele unor lucrări 
aparţinînd reprezentanţilor de frunte ai culturii româneşti : Nicolae Iorga, Mircea 
Eliade, I. A. Bassarabescu, A. Păstorel, George Lesnea ş.a. Apar de asemenea 
informaţii sporadice despre unele personalităţi care au jucat un rol mai mare 
sau mai mic în viaţa ţării : generalul Manuc bey, generalul I. FUorescu, C. Miti
lineu, D. Penneseu ş.a. 

16 Ibidem, XVl/104, 195. 
17 Ibidem, XVI/112. 
18 Ibidem, XVI/113. 
19 Ibidem, IIl/34/1698. 
20 Ibidem, XIV/136. 
21 Ibidem, XIV. 
22 Ibidem, XI/239-243. 
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